



五大提升 富美乡村

共富工坊构建血蚶产销全产业链,带动村集体经济年收入超1400万元

三门涛头:海塘托起共富梦

本报记者卢昕

11月3日,三门县海润街道涛头村“血蚶共富工坊”的加工车间正在紧锣密鼓地工作,赶在10点前将一批一万余斤的血蚶装车发货。

“血蚶共富工坊”一期占地近一亩,由渔塘体验区、展示厅、人才助富驿站、直播基地、共富广场和加工车间

等6个区块构成,集血蚶的展示宣传、技术支持、加工销售等功能于一体,目标是构建起一条血蚶产销全产业链。

在共富工坊带动下,全村的小海鲜产业产值达2.5亿元,去年集体经济收入超1400万元,村民人均收入超10万元。

党建链产业链同频共振

“一村富不是富,村村富才是富。”

涛头村党总支书记林后宜表示。涛头村是台州市最大的少数民族集聚村之一,畲族有58户200多人,是全国唯一的“海上畲乡”。今年,通过“海畲山盟”党建联建,涛头村将周边的5个行政村、1个社区、1家企业,共7个党组织纳入共富矩阵,推动血蚶共富工坊建设。(下转第八版)

中国式现代化的台州实践

让母亲河坐『月子』

关注椒灵江水域禁渔(上)



执法人员在清理河道里的渔网。(资料图片)

关键词:保护自然

党的二十大报告摘录:大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

本报记者许灵敏

这阶段,对仙居县野生动物保护协会会长吴羽翔来说,又忙又累——白天,他要忙着单位上班,晚上八九点出发,到凌晨3点,他带领的15名志愿者组成的“护渔队”,奔袭在数十公里的永安溪上,配合渔政部门,现场打击电炸、抛竿、撒网等非法捕鱼现象。“眼下,少雨干旱,一些浅滩河段,成为违法违规捕鱼的多发地。”

为加强生态文明建设,养护水生生物资源,保护生物多样性,促进渔业可持续发展,包括椒灵江在内,今年开始,对省内钱塘江等八大内河实行禁渔,时间为每年的3月1日至6月30日。

“内陆河禁渔,就是保护鱼类的产卵场,像是坐月子。”省农科院专家刘金殿这样比喻。

多部门联动,从源头上禁捕

作为台州的母亲河,椒灵江流域水系庞大,繁杂,除了中下游的灵江和椒江,上游还有始丰溪、永安溪、永宁江等汇入,“禁渔区域,除了这些主干河道外,还涉及不少支流。”台州市港航口岸和渔业管理局执法队政委何贤庆说。

据他介绍,今年是椒灵江水系等水域实施统一禁渔期的第一年,我市专门制订了《2022年台州市椒灵江水域禁渔工作方案》和上半年进行的“春潮行动”,渔政部门加强与公安、市场监管执法联动,多次开展联合禁渔执法,除打击涉渔“三无”船舶,重点严厉打击销售鳊鱼苗和刀鲃等高价经济鱼类的违法行为,切断利益链,从源头上抓起。

人防+技防,全流程禁渔离不开科技力量。为加强清除主要河段的非法捕鱼现象,仙居县投入200万元在永安溪终端设置视频监控,后台有专人负责,一旦发现违法行为,执法人员立即出动。

记者从执法队了解到,为全面打击电、毒、炸鱼等违法行为,我市共开展执法400多次,出动1700余人次,没收违法渔获物300多公斤,取缔各种禁渔具6800多件,查封涉渔“三无”船舶近80艘,涉及行政处罚案件28起,27人被处罚,还有5人被司法移送。

依靠民间“护渔”,预防在先

母亲河全域禁渔,涉及面广,任务繁重,我市渔政部门紧紧依靠群众支持,特别借助民间护渔队的力量。

11月8日,记者现场参加仙居县农业行政执法三队联合县公安局治安大队,开展永安溪河道“护鱼”巡逻行动。当天凌晨2点,执法组发现犯罪嫌疑人张某某在永安溪河道内实施非法捕鱼,当场予以抓获。

记者在案发现场看到,张某某携带5张丝网,还有甲氧菊酯农药1瓶,渔获物(淡水石斑、鲫鱼)5.17千克。因为当事人张某某使用毒鱼的方法进行捕捞,涉嫌构成犯罪,目前移送公安机关立案侦查。

执法人员向记者介绍,由于眼下干旱、降水偏少等原因,永安溪河段的水位不断下降,浅水滩处鱼群显露,致使许多不法分子蠢蠢欲动,抱着侥幸心理开展非法捕捞。

打击最好的办法是预防。据了解,在禁渔期发布后,黄岩一些不法分子利用涉渔“三无”船(筏)进行非法捕捞现象禁而不绝。为消除非法捕捞隐患,黄岩区由渔业、交通运输、水利三部门联合发布《关于限期清理、取缔“三无”浮具载具的通告》,将在永宁江流域上便于非法捕捞的浮具一网打尽,极大程度上预防了非法捕捞行为的发生。

广泛宣传,共同保护母亲河

“保护母亲河水生物,人人有责。”“椒灵江禁渔能禁得彻底吗?”

(下转第二版)

李跃旗在黄岩区沙埠镇横溪村调研并宣讲党的二十大精神 推动党的二十大精神在基层落地生根

本报讯(记者陶宇新)11月13日,市委书记李跃旗赴黄岩区沙埠镇横溪村调研,并宣讲党的二十大精神。他强调,要完整、准确、全面贯彻党的二十大精神,全面落实党中央和省委、市委关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定,忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,推动党的各项重大决策部署在基层落地生根、开花结果。市委常委、秘书长吴才平参加。

深秋时节的横溪村,青山连绵、草木葱茏。在农家庭院里,李跃旗与部分基层党员干部群众围坐在一起,分享学习党的二十大精神的心得体会、感悟和收获。他说,党的二十大是在全党

党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会,取得了丰硕的成果,具有里程碑意义。我们要深刻领会党的二十大精神,深刻把握过去5年工作 and 新时代10年伟大变革的重大意义,深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想开辟了马克思主义中国化时代化新境界,深刻把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命感任务,深刻把握全面建设社会主义现代化国家的目标任务,深刻把握以伟

大自我革命引领伟大社会革命的重要要求,深刻把握团结奋斗的时代要求,忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进。

李跃旗强调,推动党的二十大精神落到基层,农村广大党员干部要带领群众在学中干,要强化党建引领,弘扬伟大建党精神,深化实施“红色根脉强基工程”,把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒,在全面推进乡村振兴中展现担当作为。要推动共富先行,走深走实“九富”路径,健全落实先富带后富机制,拓展农民增收致富渠道。要建设和美乡村,提升乡村整

体风貌,做好文旅融合文章,提高乡村文明程度。要坚持共建共享,发扬新时代“枫桥经验”,健全完善乡村治理结构,推进乡村治理现代化。

宣讲前,李跃旗考察了横溪村村容村貌,并来到横溪村“小橘灯”共富工坊,与村民亲切交流,了解工坊运行及村民、村集体增收情况。李跃旗强调,要充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,因地制宜做大做强农村集体经济,引导带动村民勤劳致富增收致富。相关部门要进一步为“家门口的致富车间”提供便利服务,落实好各项惠民政策,帮助大家把日子越过越红火。

天台县龙溪乡始丰源村化身大乐园

“请城里人到山村来散步”



关键词:绿水青山就是金山银山 党的二十大报告摘录:尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

本报记者徐平文/摄

陈静来了场说走就走的旅行,出发前,她和好友甚至都没做攻略。有别于以往,这次她专程从台州市区驱车100多公里,来到天台县龙溪山区,不为别的,就为一场乡村散步的线上邀约。

11月13日,龙溪乡始丰源村银杏大道上,片片金黄的银杏叶随风飘舞,三五成群的小伙子小女生青春绽放,他们用心捕捉最原味的初冬乡村美景,把欢声笑语留在了希望的田野上。

“甜,好吃!”徜徉在村道上,啃着



设在银杏大道上的秋日市集,游客间盈盈。

从地里现拔的甘蔗,陈静的脸上洋溢着甜蜜。这样充满泥土味的体验,大家还是初次尝试。得益于始丰源村建起的“农文旅市集”共富工坊。该村发挥片区党建联建作用,打破原有传统市集,聚合邻近村庄的近百名村民,办起新形态共富工坊,

带动农产品销售。龙溪乡是唐代诗人寒山子隐居地,也是省级乡村振兴集成创新示范区创建试点。近年来,该乡以始丰源村为重点,借助农房改造,通过合理流转,将生态资源变成富民资本,因地制宜发展乡村

休闲旅游。在贯彻落实党的二十大精神中,依托绿水青山吃上生态饭的始丰源人拓展生态产品价值实现途径,探索推出散步节、研学活动等,高质量推动共同富裕,全力描绘生产美、生态美、生活美的乡村振兴新图景。(下转第二版)

数字化改革 现代化先行

闭环管理 源头拦截 治标治本

玉环:数字化为截污治水“添翼插翅”

本报记者金迪 张荣

日前,在玉环市大麦屿街道的某家餐馆前,清运人员高洪太清理完隔油池中的废弃油脂,拿手机扫了扫贴在店铺门口的二维码,打开“玉环市”污水零直排区“隔油池运维管理平台”,上传了此次清运后的对比照。“这么一扫一传,公司和商家都能查看到我的工作情况,既方便又高效。”高洪太说。

隔油池运维管理平台系全省首创,实现污水预处理设施闭环管理,从源头拦截油污,治标又治本。近年来,玉环借力数字化,破解治水难题,

为“五水共治”装上科技引擎。

“一码”闭环,“痛点”变“通点”

“六小行业”商户多、分布散,一直是污水治理中的“痛点”。

“六小行业”尤其是分布在城市大街小巷的大小餐饮店,污水多重油,不及时清理废弃油脂,会造成城市管网堵塞。”玉环市综合行政执法大队中队长陈美兵说,同时,如果没有做好餐饮店雨污分流,油污则可能通过雨水管道流入河道,源头截污就成为空话。

为此,玉环在2018年完成全域污水预处理设施——隔油池建设后,

就积极探索行之有效的运维之路。2019年,玉环通过“同行赛拼,筛选最优”的方式,引进台州华利新能源科技有限公司,负责该市的隔油池日常运维,实现市场化运作。

运维第一年,针对传统手写台账形式暴露出管理低效无序的缺点,“华利”自主研发了隔油池运维管理平台。

在华利公司办公室,负责人罗永建正看着玉环市隔油池运维管理平台。“有平台的助力,我们可以掌握玉环2500多个隔油池的动态情况。”他边说边点开“收集数据”页面,高洪太的收集信息已赫然在列。

罗永建接着打开“店铺地图”页面,只见一张玉环全域地图上,密密麻麻,点缀着绿、黄、红、灰四色定位标志。他点击其中一个绿色标志,立即弹出店铺资料窗口,店铺位置、油污收集信息、收集人等内容一清二楚。

“绿色表示隔油池已正常清理、黄色表示距离上一次清理时间已过6天、红色提醒已超过7天未清理、灰色是商户已停业,通过四色可以实时了解隔油池的状态。”罗永建形容二维码就像隔油池的“身份证”,运维人员必须扫码更新信息,才能完成整个流程。(下转第八版)

践行全过程人民民主

黄岩北城人大——

实现代表联系选民“全天候”

本报记者颜彤

“上个月我们的人大主题公园破土动工,再有半个月公园就可以建成。”11月初,黄岩北城街道人大代表联络站附近,“翠屏会商画共富,风范履职助攻坚”主题标语与人大代表联络站及代表二维码已然竖立,该街道人大工委主任陈长毅介绍,公园建成后,将更好地吸引群众前往附近的人大代表联络站建言献策。

在长桌旁,一块硕大的触摸交互

大屏,各项数据反复闪烁跳动着,就像是一幅不断变化的“心电图”——这里记载了北城人民的共同心声。

近年来,北城街道人大工委积极响应打造基层单元的号召,集成开发数据驾驶舱,建立主题活动、参与立法和监督、民意收集处理、民生实事项目、督政议事等应用场景,探索增量开发其他应用场景,构建“5+N”基本架构,实现代表手机端、后台管理端和终端展示端一体贯通,数据保障联络站运行多跨协同、量化集成。

8月15日,选民代表符吉收到一条群众反映的急事。午尚洋村村口地处北院大道与西工业园区,往来车辆、人员就密集,加上一直没有安装红绿灯,经常发生交通拥堵,甚至多次造成交通事故。

符吉立即将此事向上反映。得知情况后,北城街道人大工委马上组织人大代表前往实地了解该村口道路具体情况,共同商讨解决方案,并积极与相关部门协调,推进解决该问题,为群众安全出行提供保障。

8月18日下午,午尚洋村路口红绿灯安装完成,车辆行人能够有序通行,困扰多年的难题得以解决。

“我们在联络站,选区或代表工作场所公开人大代表身份信息,运用代表二维码和代表联络站二维码,打通人大代表联系服务群众的‘最后一公里’,实现代表联系选民‘全天候’。”陈长毅说,目前共有3位市人大代表,14位区人大代表进驻联络站,截至目前,代表联络站共收到815条民意,办结率为99%。

陈长毅介绍,在人大代表的推动和督促下,截至今年9月,北城街道办事处建成3家共富工坊,完成4项民生实事项目,二环西路提升政策成功落实,投资1.3亿元的永宁医院顺利招标并开工建设,投资20多亿元的云尚田园综合体也在有序推进中。

今日导读

防疫二十条,是优化不是放松

>> 3版

你会为“学习氛围”买单吗?

>> 5版

患了糖尿病,甜食还能碰吗?

>> 6版

ICBC 中国工商银行台州分行

e抵快贷

新客年化利率可低至 3.85%

- 范围广
- 额度高
- 期限长
- 放款快
- 使用便
- 申请快

得乐康

米糠油

健康 美味 油烟少